
―  1  ―

化 学 基 礎

　必要があれば，次の値を使うこと。� �

　原子量：H＝ 1.0　　C＝ 12　　O＝ 16　　Mɡ＝ 24

第 １問　次の問い（問 1～ 7）に答えよ。［解答番号  １  ～  7  ］

問 １　アルミニウム，鉄，銅に関する次の記述（ア～ウ）について，記述と金属の組合

せとして正しいものを，下のａ～ｅのうちから一つ選べ。  １

ア　これらの金属のうちで，最も古くから利用されてきた。

イ　現在最も多量に利用されている金属である。

ウ　鉱石から取り出すとき，多量の電気が必要である。

ア イ ウ
a アルミニウム 鉄 銅
b 鉄 アルミニウム 銅
c 鉄 銅 アルミニウム
d 銅 アルミニウム 鉄
e 銅 鉄 アルミニウム

問 ２　同素体の組合せではないものを，次のａ～ｅのうちから一つ選べ。  ２

ａ　黄銅と青銅

ｂ　オゾンと酸素

ｃ　赤リンと黄リン

ｄ　黒鉛とフラーレン

ｅ　単斜硫黄と斜方硫黄
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問 ３　図 1に矢印で示した，物質の状態変化を表す用語として誤っているものを，下の

ａ～ｅのうちから一つ選べ。  3

ａ　昇華

ｂ　凝縮

ｃ　蒸発

ｄ　凝固

ｅ　溶解

問 ４　次の記述（ア～ウ）の変化を化学変化と物理変化に分類した組合せとして正しい

ものを，下のａ～ｅのうちから一つ選べ。  ４

ア　発泡入浴剤を風呂の湯に入れたら，二酸化炭素の泡が出てきた。

イ　皿に入れた食塩水を机の上に置いていたら，塩の結晶ができてきた。

ウ　氷水を入れたコップを机の上に置いていたら，コップの外に水滴がついてきた。

ア イ ウ
a 化学変化 化学変化 物理変化
b 化学変化 物理変化 物理変化
c 物理変化 化学変化 化学変化
d 物理変化 化学変化 物理変化
e 物理変化 物理変化 化学変化

気体

固体 液体

昇華 凝縮

蒸発

凝固

溶解
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問 ５　元素の分類に関する記述として誤りを含むものを，次のａ～ｅのうちから一つ�

選べ。  ５

ａ　アルゴンは貴ガス（希ガス）である。

ｂ　アルミニウムは典型元素である。

ｃ　鉄は遷移元素である。

ｄ　ヘリウムは金属元素である。

ｅ　リンは非金属元素である。

問 ６　イオン化エネルギーが最も大きい原子を，次のａ～ｅのうちから一つ選べ。  ６

ａ　F

ｂ　He

ｃ　Li

ｄ　Na

ｅ　Ne

問 7　電子配置が他と異なるものを，次のａ～ｅのうちから一つ選べ。  7

ａ　Ca2＋

ｂ　Cl−

ｃ　F−

ｄ　K＋

ｅ　S2−
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第 2問　次の問い（問 1～ 7）に答えよ。［解答番号  8  ～ 14  ］

問 1　結晶に関する次の記述（ア～ウ）の文中の空欄 Ⅰ ～ Ⅲ に入る物質の組

合せとして最も適当なものを，下のａ～ｅのうちから一つ選べ。  8

ア　 Ⅰ は，多数の分子が分子間力で引きあい，規則正しく配列した結晶である。

イ　 Ⅱ は，多数の原子が共有結合でつながった結晶である。

ウ　 Ⅲ は，特定の面に沿って割れやすい結晶で，水溶液中で電離する。

Ⅰ Ⅱ Ⅲ
a ドライアイス ダイヤモンド 塩化ナトリウム
b ドライアイス ダイヤモンド 黒鉛
c ダイヤモンド ヨウ素 塩化ナトリウム
d ダイヤモンド ヨウ素 二酸化ケイ素
e 水 塩化ナトリウム 黒鉛

問 2　原子間の結合に二重結合が存在する分子はどれか。次のａ～ｅのうちから一つ�

選べ。  9

ａ　塩素

ｂ　二酸化炭素

ｃ　メタン

ｄ　アンモニア

ｅ　窒素

問 3　結合に用いられる電子の総数が四つである分子はどれか。次のａ～ｅのうちから

一つ選べ。 10

ａ　水

ｂ　メタン

ｃ　塩化水素

ｄ　アンモニア

ｅ　窒素
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問 4　水，メタン，アンモニア，および二酸化炭素のうち，分子の形が直線形であるも

のはいくつあるか。次のａ～ｅのうちから一つ選べ。 11

ａ　0

ｂ　1

ｃ　2

ｄ　3

ｅ　4

問 5　組成式の（陽イオンの価数）×（陽イオンの数）と（陰イオンの価数）×（陰イオ

ンの数）の和が最も大きい化合物はどれか。次のａ～ｅのうちから一つ選べ。 12

ａ　塩化ナトリウム

ｂ　硫酸ナトリウム

ｃ　塩化アルミニウム

ｄ　リン酸カルシウム

ｅ　水酸化アルミニウム

問 6　炭素原子と他の原子との単結合の極性が最も大きいものはどれか。次のａ～ｅの

うちから一つ選べ。 13

ａ　C－Br

ｂ　C－Cl

ｃ　C－F

ｄ　C－N

ｅ　C－O
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問 7　イオンに関する記述のうち，正しいものはどれか。次のａ～ｅのうちから一つ�

選べ。 14

ａ　塩化物イオンと酸化物イオンの価数は同じである。

ｂ　塩化カリウム 1 mol を水に溶かすと，電離してカリウムイオン 2 mol と塩化

物イオン 1 mol になる。

ｃ　炭酸イオンは， 4個の原子からなる 4価の陰イオンである。

ｄ　同族元素の単原子イオンでは，原子番号が大きくなるにつれてイオン半径は

大きくなる。

ｅ　同じ電子配置をもつ単原子イオンでは，原子番号が大きくなるにつれてイオ

ン半径は大きくなる。



―  7  ―

第 3問　次の問い（問 1～ 5）に答えよ。［解答番号 15  ～ 21  ］

問 1　9.2 g のグリセリン C3H8O3を 100 g の水に溶解させた水溶液は，25 ℃で密度

1.0 g/cm3 であった。この溶液中のグリセリンのモル濃度は何mol/L か。最も適当

なものを，次のａ～ｅのうちから一つ選べ。 15

ａ　0.0010 mol/L

ｂ　0.0011 mol/L

ｃ　0.92 mol/L

ｄ　1.0 mol/L

ｅ　1.1 mol/L

問 2　酸と塩基に関する記述として正しいものを，次のａ～ｅのうちから一つ選べ。 16

ａ　塩化水素を水に溶かすと，オキソニウムイオンが生成する。

ｂ　濃いアンモニア水の中では，アンモニアの大部分がアンモニウムイオンに�

なっている。

ｃ　 1価の強酸を 1価の弱塩基で中和するとき，必要な弱塩基の物質量は強酸の

物質量より多い。

ｄ　酢酸を水で10倍に薄めるごとに，pHは 1ずつ大きくなる。

ｅ　濃い酢酸水溶液の電離度は 1である。

問 3　次の記述のうち，誤りを含むものはどれか。次のａ～ｅのうちから一つ選べ。 17

ａ　アルミニウムは濃硝酸に溶けない。

ｂ　鉄は濃硝酸に溶けない。

ｃ　銅は濃硝酸に溶ける。

ｄ　亜鉛は濃硝酸に溶ける。

ｅ　金は濃硝酸に溶ける。
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問 4　図 2は，濃度不明の塩酸 25 mLに対して， 0～1.0 g のマグネシウムを加えたと

き，発生した水素の体積（ 0℃，1.0 × 105 Pa）を示したグラフである。下の問い

（Ａ～Ｃ）に答えよ。

Ａ　25 mLの塩酸と過不足なく反応したマグネシウムの質量は何 gか。最も適当なもの

を，次のａ～ｅのうちから一つ選べ。 18

ａ　0.20 g

ｂ　0.40 g

ｃ　0.60 g

ｄ　0.80 g

ｅ　1.0 g

Ｂ　発生した水素の体積は，最大何 Lか。最も適当なものを，次のａ～ｅのうちから�

一つ選べ。 19

ａ　0.19 L

ｂ　0.37 L

ｃ　0.56 L

ｄ　0.75 L

ｅ　0.93 L
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C　反応に用いた塩酸のモル濃度は何mol/L か。最も適当なものを，次のａ～ｅのうち

から一つ選べ。 20

ａ　0.50 mol/L

ｂ　1.0 mol/L

ｃ　1.5 mol/L

ｄ　2.0 mol/L

ｅ　3.0 mol/L

問 5　次の実験について，下の問いに答えよ。

　食酢を10 .0 mL はかりとり，メスフラスコに入れ，純水で薄めて 100 mLとした。

これを，ホールピペットで 10 .0 mL はかりとり，コニカルビーカーへ移した。ここへ

フェノールフタレイン溶液を 2滴加え，ビュレットから 0.100 mol/L 水酸化ナトリウ

ム水溶液を滴下したところ，完全に中和するのに 7.20 mL を要した。

　純水で薄める前の食酢中の酢酸のモル濃度は何mol/L か。最も適当なものを次の�

ａ～ｅのうちから一つ選べ。ただし，食酢に含まれる酸は酢酸のみであるものとす

る。 21

ａ　0.0360 mol/L

ｂ　0.0720 mol/L

ｃ　0.360 mol/L

ｄ　0.720 mol/L

ｅ　1.44 mol/L




